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Care este in prezent cea mai importanta problema cu care se confrunta firma dumneavoastra? Raspuns unic.

Principalele probleme ale mediului de afaceri romanesc – comparativ 2015 – 2016 (%)

Fiscalitatea ramane principala problema cu care se confrunta mediul de afaceri din Romania, dar aceasta are o scadere semnificativa
statistic in raport cu 2015 (-15pp). Continuand in aceeasi nota, lipsa personalului calificat (+11pp) si concurenta (+ 8pp) inregistreaza o
crestere semnificativa statistic in 2016.
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Total 2015 (n=500)

Total 2016 (n=500)

Fiscalitate ridicata

Disponibilitatea de personal calificat

Concurenta de pe piata

Legislatia

Lipsa clientilor

Costurile de productie/forta de munca

Accesul la finantare

Altceva (cele sub 2%)

Nu stiu/Nu raspund

Companiile din sectorul productiei
si din Sud sau Sud/Est

Companiile din regiunile Vest 
sau Centru

Companiile cu cifra de afaceri
sub 1 mil de euro

Companiile din comert si
transporturi

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)
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Firma dvs. s-a confruntat cu plecarea de personal in strainatate?
Ce categorii de personal au fost afectate?

Migratia fortei de munca – 2016 (%)

36% dintre companii s-au lovit de problema plecarii in strainatate a angajatilor, iar 68% declara ca personalul calificat a fost principala
categorie afectata. Companiile afectate de acest fenomen sunt cele care isi desfasoara activitatea in Regiunea Nord/Est.

Companiile din regiunea 
Nord/Est

36
63

1

Da Nu Nu stiu/Nu raspund

2016 (N=500)

68

37

7

6

(N=179)

Categoriile de personal afectate – 2016 (%)

Personal calificat, pozitii de specialist

Personal necalificat

Personal administrativ

Personal calificat, pozitii de management

Companiile din domeniul 
serviciilor  si regiunea 

Bucuresti/ Ilfov
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Cine este principalul competitor pentru afacerea dvs.? Dar al doilea competitor al afacerii dvs.? Si al treilea? 

Concurenta – comparativ 2015 – 2016 (%)

Similar cu studiul din 2015, in 2016 ierarhia competitorilor se pastreaza, dar creste proportia celor care vad in companiile
straine/multinationale un competitor al afacerii lor (+16pp vs 2015).
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61

TOTAL COMPETITORI 

Firmele locale care opereaza in 
aceeasi regiune cu mine*

Firmele cu operatiuni la nivel
national

Firmele straine care opereaza in 
Romania/ Multinationalele

PRIMUL COMPETITOR

51

19

31

39

31

30

2015 (n=500)

2016 (n=500)

Companiile cu cifra de afaceri > 1 
mil euro, din comert/transporturi, 

cu capital integral strain

Companiile cu cifra de afaceri < 1 
mil euro, din domeniul serviciilor, 

cu capital integral romanesc

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

*Optiunile de raspuns au suferit unele modificari
in 2016 comparativ cu studiul din 2015
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Enumerati 3 masuri economice care ar ajuta la imbunatatirea activitatii economice din domeniul in care activati dvs.? 

Masuri de stimulare activitatii economice – 2016 (%)

Reducerea fiscalitatii (49%), birocratiei (14%), facilitarea obtinerii de fonduri europene (9%) si reducerea TVA-ului/simplificarea
procedurilor de returnare a TVA (9%) sunt principalele masuri economice care ar conduce la imbunatatirea activitatii economice a
companiilor din Romania.
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Reducerea fiscalitatii (taxelor si impozitelor)

Reducerea birocratiei

Facilitarea obtinerii de fonduri UE

Reducerea TVA /simplificarea procedurilor de returnare a TVA

Simplificarea legislatiei

Facilitarea accesului la finantare

O mai buna colaborare cu institutiile statului (ANAF, ONRC etc.)

Stabilitate fiscala si legislativa

Reducerea accizelor (combustibil, energie)

Cresterea nivelului de instruire a absolventilor

Infrastructura

Licitatiile publice (transparenta/legislatie/accesul)

Termenele de plata a facturilor (respectarea/maxim 30 de zile)

Subventiile (marirea cuantumului/scaderea timpului de acordare)

Cresterea investitiilor

Eliminarea concurentei neloiale

Protejarea producatorilor interni

Reducerea taxelor vamale

Cresterea salariilor/puterii de cumparare a populatiei

Alte masuri economice (sub 2%)

Nu stiu/ Nu raspund
2016: N= 500 respondenti
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A scazut A crescut A ramas neschimbat Nu stiu/Nu raspund

Care din urmatorii indicatori, relevanti In activitatea dvs., au scazut, au ramas neschimbati sau au crescut in ultimul an in 
cadrul companiei dvs,?

I. Evaluarea anului precedent – comparativ 2015 – 2016 (%)

In anul 2015 costul fortei de munca (+8pp), cifra de afaceri (+7pp) si profitul net dupa impozitare (+5pp) sunt indicatorii care au avut o
crestere semnificativa comparativ anul 2014, in timp ce costurile materiale (energie, materie prima etc.) au ramas neschimbate
(+6pp).

I. PRINCIPALII INDICTORI
CRESTERE NETA

(„A crescut” – „A scazut”)

Companiile cu cifra de afaceri intre 1 -10 mil euro

Costul fortei de munca

2015 

2016

Cifra de afaceri

2015 

2016

Costuri materiale (energie, 
materie prima, etc.)

2015 

2016

Profitul net dupa
impozitare

2015 

2016

Cheltuielile cu dobanzile

2015 

2016

CA peste 1 euro, din sectorul productiei

CA < 1 euro, comert/transporturi, Bucuresti

CA < 10 euro, din sectorul productiei sau comert/transporturi

CA >10 euro, servicii

Sectorul productiei

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

2015: N= 500 respondenti
2016: N= 500 respondenti
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Pentru fiecare dintre urmatorii factori, ati spune ca ei s-au imbunatatit, au ramas neschimbati sau s-au inrautatit in ultimul an?

II. Evaluarea anului precedent – comparativ 2015 – 2016 (%)

In anul 2015 situatia economica generala a companiei s-a imbunatatit (+6pp vs 2014), bancile au avut o mai mare deschidere spre
creditare (+10pp vs 2014), iar vanzarile companiei au crescut usor (+4pp).

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

II. PRINCIPALII INDICTORI
IMBUNATATIRE NETA

(„S-a Imbunatatit” – „S-a Inrautatit”)
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28
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1
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1

1

1
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S-a inrautatit Nu stiu/Nu raspund S-a imbunatatit

A ramas neschimbat Nu se aplica

Vanzarile companiei dvs.

2015 

2016

Dorinta bancilor de a 
acorda credite

2015 

2016

Situatia economica 
generala

2015 

2016

Capitalul propriu al 
companiei dvs.

2015 

2016

Oferta de credit comercial 
din partea partenerilor

2015 

2016

2015: N= 500 respondenti
2016: N= 500 respondenti

CA intre 1 -10 mil euro din productie si comert

CA intre 1 -10 mil euro din regiunea Sud/Vest

CA < 1 mil euroCA intre 1 -10 mil euro

Regiunea Sud/Est
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-13 -17 -12 -13 -8 -8

28 28 26 23

54 55

31 28 30 31

21 22
21 22 24 29

12 11

Crestere de peste
10% pe an

Crestere de sub
10% pe an

Crestere 0%

Crestere negativa

In urmatorul an, cat de mult estimati ca va creste  sau descreste compania dvs. in ceea ce priveste urmatorii indicatori…?

Asteptarile fata de urmatorul an - 2015 vs 2016 – comparativ 2015 – 2016 (%)

Comparativ cu asteptarile din anul 2015, in 2016 companiile se asteapta ca cifra de afaceri sa creasca (+5pp), dar in acelasi timp se
asteapta ca numarul angajatilor sa ramana constant.

2015: N= 500 respondenti
2016: N= 500 respondenti

2015* 2016 2015 2016 2015 2016

Profitabilitatea Cifra de afaceri Numarul de angajati

*Diferenta de pana la 100% este reprezentata 
de Nu stiu/ Nu raspund

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

CA > 1 mil euro

CA intre 1-10 
mil euro

CA > 10 mil 
euro

Din sectorul
productiei
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Directia Nationala Anticoruptie (DNA) 2015(N=435) 2016(N=461)

Inspectoratul Teritorial de Munca (ITM) 2015(N=461) 2016(N=481)

Camera de Comert si Industrie a Romaniei 2015(N=407) 2016(N=460)

Agentia Nationala pentru Administrare Fiscala (ANAF) 2015(N=468) 2016(N=491)

Bancile din Romania 2015(N=476) 2016(N=494)

Ministerul Finantelor Publice 2015(N=469) 2016(N=484)

Consiliul Concurentei 2015(N=385) 2016(N=413)

Autoritatile locale (primarie, prefectura) 2015(N=460) 2016(N=481)

Ministerul Economiei, Comertului si Relatiilor cu Mediul de Afaceri 2015(N=403) 2016(N=454)

Agentia de Plati si Interventii pentru Agricultura (APIA) 2015(N=237) 2016(N=298)

Ministerul Energiei 2015(N=383) 2016(N=407)

Ministerul Dezvoltarii Regionale si Administratiei Publice 2015(N=384) 2016(N=425)

Ministerul Agriculturii si Dezvoltarii Rurale 2015(N=292) 2016(N=363)

60%

60%

49%

42%

34%

33%

29%

36%

23%

23%

23%

20%

18%

64%

60%

54%

49%

46%

37%

34%

32%

28%

24%

22%

21%

20%

Total 2015 (N=500) Total 2016 (N=500)

Increderea in institutii – comparativ 2015 – 2016*

In 2016 DNA, ITM si CCIR sunt institutiile cu cel mai ridicat nivel de incredere in randul companiilor din Romania. Comparativ cu 2015,
in 2016 cresteri semnificative inregistreaza bancile (+12pp), ANAF-ul (+7pp), CCIR (+5pp) si CC (+5pp).

*Doar cei care au raspuns cu Foarte multa si Multa incredere Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)Dvs. personal cata incredere aveti in … ? 9

69%

65%

60%

45%

36%

36%

38%

39%

28%

48%

30%

26%

31%

69%

62%

58%

50%

47%

38%

41%

34%

31%

41%

27%

25%

27%

PROCENTE DIN TOTAL BAZA
PROCENTE DIN TOTALUL CELOR CARE 

AU O OPINIE (FARA “NU POT APRECIA”)



Pe o scala de la 1 la 5, unde 1 inseamna Foarte dificil si 5 inseamna Foarte usor, cum evaluati ca se desfasoara urmatoarele activitati in Romania? 

I. Interactiune companiilor cu institutiile publice – comparativ 2015 – 2016 (%)

Accesarea fondurilor europene, in general obtinerea avizelor si autorizatiilor, dar si deblocarea/ridicarea popririlor conturilor bancare
sunt cele mai dificile interactiuni cu institutiile statului, acestea inregistrand cresteri semnificative comparativ cu 2015, +20pp respectiv
+10pp, si +5pp.

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)
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27
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Dificil/ Foarte Nici usor, nici dificil Usor/ Foarte Nu stiu/Nu raspund

Interactiunea cu ANAF

2015 

2016

Deblocarea unor conturi 
sau ridicarea popririi

2015 

2016

In general, obtinerea
avizelor şi autorizatiilor

necesare

2015 

2016

Accesarea Fondurilor 
Europene

2015 

2016

Participarea la licitatiile
publice

2016

2015 

2015: N= 500 respondenti
2016: N= 500 respondenti
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Considerati ca interactiunea firmei dvs. cu institutiile de stat va consuma:
Cum apreciati activitatea organelor de control care verifica activitatea firmei dvs.? 

II. Interactiune companiilor cu institutiile publice – comparativ 2015 – 2016 (%)

48% dintre companii declara ca interactiunea cu institutiile statului consuma foarte mult timp (un procent usor mai ridicat comparativ
cu 2015 +4pp), in timp ce 5% declara contrariul. Activitatea organelor de control este perceputa ca fiind incorecta si neprofesionista de
catre 13% dintre cei intervievati, procent usor mai ridicat vs 2015 (+3pp).

44

48

48

46

7

5

2

1

Mult timp Cat este necesar/Nici mult nici putin Putin timp Nu stiu/Nu raspund

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

TOTAL 2015 (N=500)

TOTAL 2016 (N=500)

46

44

39

40

10

13

5

2

Corecta si profesionista Neutra Incorecta si neprofesionista Nu stiu/Nu raspund

TOTAL 2015 (N=500)

TOTAL 2016 (N=500)

Relatia cu institutiile statului

Activitatea organelor de control

Companiile din sectorul
serviciilor, din Bucuresti

Companiile din productie, 
comert/transporturi, din regiunea Sud
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Ce efect au avut asupra companiei dvs. urmatoarele masuri luate de Guvern?

Impactul masurilor legislative de stimulare economica – comparativ 2015 – 2016 (%)

75% dintre companii apreciaza reducerea impozitului pe dividente ca fiind o masura cu un efect pozitiv asupra companiei, in vreme ce
in cazul a 35% taxa pe mijloacele fixe a avut efecte negative.

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)
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64

55

23

77
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25

36
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31

43

75
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1

2

2

8

5

5

1

2

Efect negativ Nici un efect Efect pozitiv Nu stiu/Nu raspund

Reducerea CAS

2015 

2016

Cresterea salariului minim pe 
economie

2015 

2016

Taxa pe mijloace fixe (taxa pe 
stalp)

2015 

2016

Cota redusa de TVA de 9%:
2015 - pentru cazare

2016: pentru alimente

2015 

2016

Reducerea impozitului pe 
dividende

2015 

2016

2015: N= 500 respondenti
2016: N= 500 respondenti

CA >1 mil euro
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Cum apreciati informatiile furnizate de Camerele de Comert si Industrie privind reglementarile in domeniul afacerilor din alte tari (legislatie, export-import, institutii de la care se 
pot obtine informatii detaliate sau consultanta)? 

Informatiile furnizate de CCIR – comparativ 2015 – 2016 (%)

Un procent mai ridicat decat in 2015 (+5pp) considera ca fiind bune sau foarte bune informatiile furnizate de CCIR cu privire la
reglementarile din domeniul afacerilor externe, iar procentul celor care nu au auzit de aceasta activitate este pe un trend descrescator
(-13pp).

43

48

7

16

49

36

Bune/Foarte bune Proaste/Foarte proaste Nu stiu/Nu raspund

Total 2015 (n=500)

Total 2016 (n=500)

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)

Companiile din sectorul productiei, 
din regiunile Nord/Est si Nord/Vest
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In ce masura ati fi interesat ca personalul din cadrul companiei dvs. sa urmeze un program de pregatire profesionala / specializare organizat de Camerele de Comert si Industrie?

Interesul fata de programele de pregatire profesionala ale CCIR – comparativ 2015 – 2016 (%)

67% dintre respondenti sunt interesati de programele de pregatire oferite de CCIR, procent semnificativ mai ridicat comparativ cu
2015 (+6pp).
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16

18

16

34

36

27

31

3

1

Deloc interesat In mica masura Intr-o oarecare masura In mare masura Nu pot aprecia

Total 2015 (n=500)

Total 2016 (n=500)

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)
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Cat de multumit sunteti de modul In care statul roman promoveaza potentialul mediului de afaceri roman In strainatate? 

Promovarea mediului de afaceri – comparativ 2015 – 2016 (%)

Promovarea mediului de afaceri romanesc in strainatate este perceputa ca fiind buna de catre 30% dintre respondenti in 2016, procent
semnificativ mai ridicat decat in studiul precedent (+9pp).

54

53

21

30

24

17

Nemultumit/Foarte Multumit/Foarte Nu pot aprecia

Total 2015 (n=500)

Total 2016 (n=500)

Semnificativ mai mare decat 2015 (95% nivel de incredere)
Semnificativ mai mic decat 2015 (95% nivel de incredere)
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În ce masura ati fi interesat sa deveniti membru al CCIR? 

Interesul fata de CCIR (de a deveni membru) – 2016 (%)

9% dintre companiile investigate sunt interesate intr-o mare masura sa devina membre ale Camerei de Comert, pe cand 34% nu sunt
deloc interesate de acest aspect.

9

36

34

16 5

In mare masura

In mica masura

Deloc

Sunt deja membru CCIR

Nu stiu/Nu raspund

2016: N= 500 respondenti
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35
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39

41

39

30

23

36

36

28

10

21

29

22

12

19

3

4

13

5

4

4

In mare masura In mica masura
Deloc Sunt deja membru CCIR
Nu stiu/Nu raspund

Pana la 1 mil Euro (N=241)

Intre 1 si 10 mil Euro (N=207)

Peste 10 mil Euro (N=52)

Productie (N=138)

Comert/Transporturi (N=246)

Servicii (N=116)
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Cifra de afaceri

Domeniul de activitate



Ati participat pana acum la o licitatie publica? 
Cum evaluati caietul de sarcini din cadrul licitatiilor publice?

Licitatiile publice – 2016 (%)

36% dintre agentii economici intervievati au participat la licitatiile publice. Dintre cei care au participat, 34% considera caietul de
sarcini ca fiind facut in avantajul anumitor companii.

36
64

Da Nu

Participarea la licitatiile publice

(N=179)

Evaluarea caietului de sarcini

21

34

47

36

28

23

4

7

Da Oarecum Nu Nu stiu/Nu raspund

Este foarte dificil de atins 
indicatorii ceruti in caiet

Este facut in avantajul unor 
companii

2016: N= 500 respondenti

Companiile din sectorul 
productie, cu CA > 1 mil euro 
din regiunile Sud si Sud/Vest

Companiile din sectorul 
comertului, cu CA < 1 mil euro 
din regiunile Vest si Nord/Est
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In opinia dvs., coruptia din administratia publica este: 

Coruptia din administratia publica – 2016 (%)

44% din mediul de afaceri percepe ca fiind mai redusa coruptia din administratia publica decat cea de acum 2 ani.

7

37

44

12

Mai mare ca cea de
acum doi ani

La fel ca cea de acum
doi ani

Mai redusa decat cea
de acum doi ani

Nu stiu/Nu raspund

2016: N= 500 respondenti
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42% dintre respondenti nu au auzit de acest acord, iar 40% au auzit de el dar nu cunosc detalii despre continutul lui, in vreme ce doar
3% il cunosc si au o opinie favorabila vis-a-vis de el.

Cunoasterea acordului TTIP – 2016 (%)

42

40

3

1

13

Nu am auzit despre acest acord

Am auzit despre acest acord, dar nu cunosc detalii despre continutul lui

Cunosc acest acord si am o parere in general buna despre continutul
acestuia

Cunosc acest acord si nu am o parere buna despre continutul acestuia

Cunosc prea putine detalii despre TTIP pentru a-mi forma o parere

Care dintre urmatoarele afirmatii descrie cel mai bine pozitia dvs fata de acordul TTIP (Acordul de liber schimb intre Uniunea Europeana si Statele Unite):

2016: N= 500 respondenti
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Nord / Est

Sud / Est

Sud

Sud / Vest

Vest

Nord / Vest

Centru

Bucuresti

9

11

11

6

9

13

12

29

Regiunea Cifra de afaceri

51%

39%

10%

Sub 1 milion Euro

Intre 1 si 10 milioane Euro

Peste 10 milioane Euro

Domeniul de activitate

26%

48%

26% Agricultura/ Industrie/
Constructii (Sectiunile A-F)

Comert/ Transporturi (Sectiunile
G-H)

Servicii (Sectiunile I-M)

Structura esantionului – 2016 (%)
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